Методичні рекомендації

Методичні рекомендації 
щодо організації і змісту діяльності соціальних педагогів закладів освіти області
у 2011-2012 навчальному році


У 2012-2013 н. р. особливу увагу слід приділити таким напрямкам роботи:
 

·  створенню умов для виявлення та супроводу обдарованих дітей;
·  соціально-психологічному супроводу дітей з аддиктивною (залежною), агресивною, девіантною та делінквентною поведінкою;
·  проблемі раннього соціального сирітства, зокрема соціально-педагогічному супроводу дітей, батьки яких перебувають за кордоном;
·  вивченню та попередженню ситуацій насилля та інших негативних явищ в освітньому середовищі;
·  соціально-психологічному супровіду та подоланню кризових ситуацій;
·  правовому вихованню учнів;
·  профілактиці та корекції суїцидальної поведінки учнівської молоді;
·  соціально-психологічному супроводу допрофільного та профільного навчання;
·  профілактиці та протидії насильству, жорстокому поводженню з дітьми, нехтуванню дитячими правами, дитячій занедбаності та бездоглядності;
·  соціально-психологічному забезпеченню незалежного зовнішнього оцінювання;
·  створенню програм, факультативів, курсів за вибором, гуртків, клубів соціально-психологічного спрямування та запровадженню їх у навчальному закладі;
·  узагальненню власного досвіду роботи у формі методичних посібників, навчальних, тренінгових, корекційно-розвивальних програм.
Особливу увагу необхідно звернути на дітей, які прогулюють школу, завести банк даних та соціальні паспорти на цих дітей, регулярно проводити бесіди із ними (налагодити доброзичливі стосунки), взяти під особистий контроль відвідування ними школи, з’ясовувати причини прогулів, сприяти вирішенню конфліктних ситуацій (у класі, з педагогами, батьками), разом з психологом провести діагностичні дослідження особистісних рис та спостереження за їх поведінкою під час уроків, перерв, встановити соціальне оточення цих дітей (приналежність до молодіжних рухів, релігійних конфесій). За результатами діагностичного обстеження розробити відповідні рекомендації для вчителів та батьків. Налагодити співпрацю з батьками (відвідування на дому), з’ясувати матеріально-побутові умови проживання сім'ї, а також проблеми у взаємостосунках. Сприяти залученню цих дітей до спортивних секцій, шкільних гуртків, клубів за інтересами. Організувати проведення тренінгових занять за програмами «Рівний – рівному», «Діалог», та іншими.
Особливу увагу необхідно приділяти дітям-сиротам, дітям, позбавленим батьківського піклування, дітям з прийомних сімей та дитячих будинків сімейного типу, дітям, батьки яких перебувають за кордоном, дітям, сім'ї яких перебувають у складних життєвих обставинах, а також дітям «групи ризику». Обов’язковим є внесення до плану роботи відвідування таких дітей за місцем проживання (2 рази на рік) для встановлення контакту з батьками, опікунами, надання допомоги у вихованні дітей, з’ясування матеріально-побутових умов проживання та проблем сім’ї, надання консультативної допомоги, за необхідності – встановлення контакту із сусідами (збір інформації про сім’ю).
Обов’язково необхідно проводити соціально-педагогічну діагностику (за необхідності залучати психолога) вищезазначених груп дітей (діагностика характерологічних особливостей, вивчення емоційного стану та особливостей поведінки, з’ясування статусу учня у класному колективі, діагностика адаптованості, а також можна використовувати інші методики, що визначають рівень соціалізації учнів) для формування проблемного поля та організації подальшої роботи на основі даних діагностики.
Обов’язковими є організація і проведення дослідження 5-х класів (вересень-жовтень) та 1-х класів (березень-квітень) з метою виявлення дітей з низьким статусом у колективі, гіперактивністю, а також здібностей дітей для подальшої організації корекційно-розвивальної та реабілітаційної роботи із зазначеними групами дітей та спрямування їх енергії у позитивне русло, надання їм допомоги у розкритті здібностей і талантів тощо.
Упродовж І семестру провести профорієнтаційну діагностику учнів випускних класів (акцент – на дітей групи соціального ризику) для визначення професійної спрямованості учнів та надання їм інформації про навчальні заклади області. Впродовж ІІ семестру провести профорієнтаційні тренінгові заняття з учнями випускних класів для допомоги дітям у виборі професії.
Організувати (наприкінці навчального року) екскурсію старшокласників на ярмарку професій, яку проводять районні центри зайнятості.
Допомагати соціальним службам району у виявленні неблагонадійних сімей та сімей, які опинилися у складних життєвих обставинах, у разі необхідності – повідомляти у письмовій формі керівників психологічних служб. Підготувати виступи з проблем підліткового віку, правопорушень та покарань за них, вирішення конфліктних ситуацій як у шкільному, так і сімейному середовищах, проблем адаптації та їх подолання для виступів на батьківських зборах, лекторіях, конференціях, педагогічних нарадах, шкільних методичних об’єднаннях.
Соціальний педагог має сприяти залученню дітей до позашкільної діяльності, участі у різноманітних гуртках, спортивних секціях, екскурсіях, виставках, конкурсах; зібрати данні про особливості мікрорайону (найближчі гуртки, спортивні секції, клуби за інтересами, місця збору громадян з асоціальною поведінкою, встановлення неблагонадійних сімей, а також сімей, схильних до насильство над дітьми), в якому знаходиться даний освітній заклад, зафіксувати їх у журналі реєстрації довільного відвідування з метою використання їх у подальшій роботі.
Упродовж року здійснювати соціальний захист і охорону прав дітей (здійснювати офіційні запити до державних і громадських організацій з приводу створення умов для розв’язання особистих проблем дітей, виявлення статусу дитини за запитами в різні державні установи, супровід у зборі чи відновленні життєво важливих документів дитини, оформленні пенсій, оформлення пакета документів у банк даних на дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування), а також спостереження за адаптованістю дітей у прийомних сім’ях, дитячих будинках сімейного типу та навчальних закладах.
Обов’язковим є організація постійного консультування учнів, батьків, опікунів та педагогів навчального закладу з метою попередження (вирішення) конфліктних ситуацій, а також емоційного вигорання педагогів.
